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Додатково доцільним є застосування біопрепаратів, що покращують 

розвиток кореневої системи та підвищують загальну стійкість рослин до 

патогенів. 

Отже, біла гниль хризантеми є небезпечною хворобою, яка може 

спричинити значні економічні втрати у декоративному рослинництві. Висока 

вологість і низькі температури створюють оптимальні умови для її розвитку. 

Ефективна система захисту базується на профілактичних заходах, правильному 

догляді за рослинами, використанні біологічних агентів та сучасних фунгіцидів. 

Лише комплексний підхід дозволяє обмежити поширення патогена й зберегти 

декоративну цінність культури. 
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БІОЛОГІЯ, ШКОДОЧИННІСТЬ ТА ІНТЕГРОВАНІ МЕТОДИ ЗАХИСТУ 

РІПЧАСТОЇ ЦИБУЛІ ВІД ЦИБУЛЕВОЇ МУХИ (DELIA ANTIQUA MG.) 

 

Коваленко Н. П., Окунська М. О. 
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Ріпчаста цибуля – одна з найцінніших овочевих культур, яка належить до 

родини Аlliасеае. Загрозу сходам та молодим рослинам цибулі, а також часнику 

та цибулинним квітам становить цибулева муха. Для захисту від цих шкідників 

у світовій практиці застосовується обробка насіння цибулі інсектицидними 

протруйниками, внесення гранульованих інсектицидів при сівбі, обробки 

системними препаратами через систему краплинного поливу та листові обробки 

контактно-системними інсектицидами протягом вегетації [1]. 
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Цибулева муха (Delia antigua Mg.) – це 

невелика комаха з родини Anthomyidae, зовні 

схожа на звичайну домашню муху. Її розмір - 

всього 5-8 мм, тільце сірувато-жовте або 

попелясте, крила прозорі, а ноги чорні. Самці 

мають темну смужку на черевці, тоді як у самок її 

немає. Основна шкодочинна стадія – личинки. 

Життєвий цикл цибульної мухи 

починається навесні, коли температура повітря 

досягає 15-18°C – зазвичай це кінець квітня або 

початок травня, коли цвітуть кульбаби та вишні. 

Самки відкладають від 40 до 60 яєць за сезон, розміщуючи їх групами по 5-20 

штук на листі цибулі, біля основи рослини або в ґрунт поруч. Яйця маленькі, білі, 

довгасті, приблизно 1-1,2 мм завдовжки. Сприятливі умови для цієї стадії – 

температура 19-21°C та вологість 65-75 %. Через 3-8 днів (залежно від погоди) з 

них вилуплюються білі, безногі личинки довжиною до 10 мм, які відразу 

проникають через денце або шийку у підземну частину цибулину, виїдаючи її 

зсередини, завжди тримаються групами. 

Личинки живляться соковитою 

м'якоттю цибулі або часнику протягом 2-3 

тижнів, після чого заглиблюються у ґрунт 

(на глибину 10-20 см) і залякуються. Через 

10-14 днів з'являється друге покоління мух 

зазвичай це липень-серпень. У середній 

смузі за сезон буває 2-3 покоління, що 

здійснює боротьбу з мухою цибулі 

справжнім марафоном. 

Розуміння циклу розвитку шкідника 

дозволяє вчасно вжити заходів – наприклад, обробляти грядки до відкладання 

яєць або знищувати лялечки восени. 

Помітити цибулеву муху на ранніх стадіях складно, проте слід звертати 

увагу на ознаки ураження: 

• Пожовтіння та в'янення листя. Спочатку в'яне центральний листок, 

потім все перо стає жовтим і засихає. 

• Повільний ріст рослин, коли цибуля втрачає пружність, виглядає 

кволою. 

• М'якість і рідкість цибулин, часто з гнилим запахом. 

• Наявність білих личинок чи яєць біля основи рослини. 

• Неприємний запах. Уражені цибулини стають м'якими, гниють і 

пахнуть гниллю. 
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Втратити урожаю за ураження шкідником можуть становити до 80% 

(особливо на великих плантаціях). Найнебезпечніше перше покоління, яке 

активізується в травні, коли цибуля тільки набирає чинності. 

Важливим у профілактиці ураження культури цибулевою мухою є 

дотримання сівозміни та правильного сусідства, ранній посів та посадка, глибоке 

перекопування ґрунту (на глибину 20-25 см) [2, 3]. 

Ефективним проти фітофагів є протруювання насіння цибулі ріпчастої 

препаратами: Круїзер 350 FS, т.к.с.) і Селест Топ 312,5 FS, ТН та обробка посівів 

цибулі ріпчастої в фазу початку формування цибулини інсектицидами Енжіо 247 

SC, КС, Ланнат, 20 РК, Коннект 122,5 SС, КС, Конфідор 200 SL, РК, Карате зеон 

050 CS, Ратибор [3]. 

Отже, цибулева муха (D. antiqua Mg.) є ключовим шкідником цибулі, де 

личинки, виїдаючи серцевину молодих рослин, спричиняють втрати урожаю до 

80 %. Найбільш шкодочинним є перше покоління (травень). Ефективний захист 

вимагає моніторингу льоту шкідника і зосередження заходів на фазі запобігання 

відкладанню яєць та знищенні личинок. Успішний контроль базується на 

інтегрованому підході, що поєднує агротехнічні заходи (сівозміна, глибоке 

перекопування) та хімічну обробку (протруювання насіння системними 

препаратами та обприскування посівів контактно-системними інсектицидами). 
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БІОЛОГІЧНІ ТА ЕКОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ЧОРНОЇ 

ПЛЯМИСТОСТІ (MARSSONINA ROSAE (LIB.) DIET.) ТРОЯНД 

 

Коваленко Н. П., Поспєлова Г. Д., Реута О. О. 
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Троянди, зростаючи багато років на одному місці, є резерватами 

патогенних мікроорганізмів, що спричинюють хронічні хвороби рослин. На 

вегетуючих трояндах та рослинних рештках виявляється близько 270 видів 

грибів, 6 видів бактерій, 9 видів вірусів, 19 видів нематод [2]. Спалахи 
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